

# 2014 年国际金融学最佳论文

## 一、国际金融学最佳中文论文

### (一) TOP10 榜单

2014 年国际金融学最佳中文论文 TOP10

序号	文献
1	中国金融实际有效汇率的测算与影响因素分析 肖立晟、郭步超 (2014), 《世界经济》, 第 2 期。
2	出口是否有助于缓解企业的融资约束? ——基于世界银行中国企业调查数据的实证研究 罗长远、李姝醒 (2014), 《金融研究》, 第 9 期。
3	金砖国家外汇储备波动的协动性及其影响因素 汤凌霄、欧阳晓、皮飞兵 (2014), 《经济研究》, 第 1 期。
4	未竟的改革: 后布雷顿森林时代的国际货币体系 管涛、赵玉超、高铮 (2014), 《国际金融研究》, 第 10 期。
5	寻求资本项目开放问题的共识 余永定 (2014), 《国际金融研究》, 第 7 期。
6	人民币国际化与国际货币体系的稳定 范小云、陈雷、王道平 (2014), 《世界经济》, 第 9 期。
7	货币政策规则、资本流动与汇率稳定 姚余栋、李连发、辛晓岱 (2014), 《经济研究》, 第 1 期。
8	人民币汇率均衡与失衡: 基于一般均衡框架的视角 王彬、马文涛、刘胜会 (2014), 《世界经济》, 第 6 期。
9	经济开放度与货币政策有效性: 微观基础与实证分析 马勇、陈雨露 (2014), 《经济研究》, 第 3 期。

续表

序号	文献
10	关于金融集聚与国际金融中心建设的理论研究——基于动态随机一般均衡系统和消息冲击的视角 王宇、郭新强、干春晖 (2014),《经济学(季刊)》,第1期。

## (二) TOP10 内容概览

### TOP1

中国金融实际有效汇率的测算与影响因素分析 肖立晟、郭步超 (2014),《世界经济》,第2期。

参见“2014年世界经济学最佳中文论文 TOP10”之七,第28页。

### TOP2

出口是否有助于缓解企业的融资约束?——基于世界银行中国企业调查数据的实证研究 罗长远、李姝醒 (2014),《金融研究》,第9期。

参见“2014年世界经济学最佳中文论文 TOP10”之九,第31页。

### TOP3

## 金砖国家外汇储备波动的协动性及其影响因素： 基于 SPSS 因子分析和协整分析法

汤凌霄、欧阳晓、皮飞兵 (2014),《经济研究》,第1期

### 【内容简介】

本文讨论金砖国家外汇储备波动的协动性及其影响因素,即新兴大国外汇储备波动是否具有协动性以及协动性形成的原因。金砖国家作为新兴大国群体,1990年前都曾处于外汇储备短缺状态,近年来出现储备剧增现象,而外汇储备群体性大幅增减关乎全球经济平衡和金砖国家经济的可持续发展,金砖国家外汇储备波动究竟是偶然的重合还是具有协动性?其协动性的大小如何,影响因素有哪些?这些都需要进一步的理论分析和实证检验。鉴此,本文引入滚动相关系数分析法对金砖国家外汇储备的协动性及其变化趋势进行客观描述;借鉴危机国际传染理论框架对其协动性原因展开系统理论分析;运用因子分析和协整分析进一步实证检验导致协动性的原因,在此基础上得出结论和政策启示。

本文通过采用静态和滚动的 Pearson、Spearman 相关系数法证明金砖国家外汇储备波动具有协动性且日趋增强。SPSS 因子分析和聚类分析表明,该协动性是国际冲击因子和新兴大国特征因子共同作用的结果,但各国受两因子影响程度不同,中国新兴大国特征因子载荷高,俄罗斯国际冲击因子载荷高,巴西和印度因子载荷介于两者之间、更倾向于俄罗斯情形,故三者聚为一类。进一步的协整分析将两因子内涵具体化,证明代表新兴大国特征因子的经济增长率、通货膨胀率、货币供应增长率、进出口总额增长率四个经济变量以及代表国际冲击因子的美元实际有效汇率与储备增长率存在长期稳定关系。本文的研究结论凸显出金砖国家加强外汇储备合作调整的战略意义,也为金砖各国实施差异化的国内储备调整政策提供行动依据。